
第一章 社会经济制度

考点 5 自然经济与商品经济★★★★

自然经济和商品经济是人类社会发展至今存在的两种基本经济形态。

自然经济 概念：自然经济是为了满足生产者或经济单位自身需要而进行生产的经济形式。

特征：自给自足。

商品

经济

概念：商品经济是商品生产和商品交换的总和，是直接以交换为目的的社会经济形态。

产生和发展的经济条件：

（1）社会分工——一般基础；

（2）生产资料和劳动产品属于不同的所有者，存在具有独立经济利益的经济实体——根

本条件。

发展阶段：简单商品经济和发达商品经济（市场经济）

社会主义社会仍需采取商品经济的原因

在现阶段，广泛存在社会分工，以公有制为基础的经济单位还是具有各自利益的经济实体，

各种非公有制经济都是独立的商品生产者和经营者。

【例-多选题】

关于商品经济产生和发展，说法正确的是（ ）。

A.商品经济是商品生产和商品交换的总和

B.商品经济存在于整个人类历史发展的过程中

C.商品经济产生和发展的根本条件是生产资料公有制

D.商品经济是以交换为目的的社会经济形态

E.商品经济产生和发展的一般基础是社会分工

【答案】ADE

社会分工：是商品经济产生和发展的一般基础，它随着人类生产力的发展而产生和发展。

第一次社会大分工 畜牧业与农业的分离

第二次社会大分工 手工业从农业中分离出来

第三次社会大分工 出现了不从事生产而专门从事商品买卖的商人

【例-单选题】

商品经济产生和发展的一般基础是（ ）。

A.生产资料属于不同的所有者

B.社会分工

C.社会产品生产相对过剩

D.生产社会化程度提高

【答案】B

【例-单选题】

商品经济产生和发展的根本条件是（ ）。

A.社会生产的系统化和网络化

B.政府减少对经济活动的干预

C.要素市场的产生和发展

D.生产资料和产品属于不同的所有者

【答案】D



【例-单选题】

人类历史上第一次社会大分工是（ ）。

A.畜牧业从农业中分化出来

B.出现了专门从事商品买卖的商人

C.手工业从农业中分化出来

D.出现了专门从事货币融通的金融家

【答案】A

【例-单选题】

人类历史上第三次社会大分工所产生的后果是（ ）。

A.实现了畜牧业和农业的分离

B.出现了专门从事商品买卖的商人

C.产生了机器大工业为主体的工厂制度

D.手工业从农业中分离出来

【答案】B

考点 6 市场与市场体系

一、市场的概念

市场是商品经济的基本范畴。狭义的市场是指商品交换的场所、渠道或领域，这是

有形的市场；广义的市场是指一切商品和生产要素交换关系的总和，包括有形和无

形的市场。

二、市场体系

市场体系是现代市场经济条件下商品市场和要素市场在相互联系、相互作用过程中

形成的市场有机整体。

商品市场 消费品市场

生产资料市场

商品市场是市场体系发展的基础

要素市场

资金（金融）

劳动力

房地产

技术

信息

要素市场从一定意义上是为商品市场服务的

 要素市场中的资本市场成为已随着社会经济的发展，对商品市场和其他要素市场的发展产生越来越重要

的影响而逐渐成为市场体系的核心。

 商品的生产和交易最终取决于人的劳动，劳动力市场逐渐成为要素市场中最能动的市场。

 在高新技术和信息产业迅猛发展的背景下，信息市场和技术市场更加不可或缺。

【例-多选题】

下列市场中属于生产要素市场的有（ ）。

A.劳动力市场

B.农产品交易市场

C.房地产市场

D.生产资料市场

E.技术信息交易市场

【答案】ACE



【2020 真题】

在当前的要素市场中，对商品市场和其他要素市场的发展起着越来越重要的作用而逐渐成为市场体系核心的

是（）。

A.房地产市场

B.资本市场

C.信息市场

D.劳动力市场

【答案】B

【解析】要素市场中的资本市场已随着社会经济的发展对商品市场和其他要素市场的发展产生越来越重要的

影响而逐渐成为市场体系的核心;商品的生产和交易最终取决于人的劳动,劳动力市场正逐渐成为要素市场中

最能动的市场;在高新技术和信息产业迅猛发展的背景下,信息市场和技术市场更加不可或缺。


